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Der Magistrat 
STADT GROSS-UMSTADT 

 

 

 

 

Groß-Umstadt, den 14.04.2023 

 

 

 

Niederschrift 

6. Seniorenbeiratssitzung vom 25.01.2023 

Anwesend: 
 

Seniorenbeirat 
Herr Reinhard Daum  
Herr Dr. Peter Ditter  

Herr Claus Franz  
Herr Hans Günther Kilberth  

Frau Erna Macht  
Herr Bernd Münch  
Herr Klaus Schmitt  

Herr Reinhard Schreek  
Frau Christina Seibert  
Herr Bernhard Sutor  

Bürgermeister 
Herr Bürgermeister René Kirch  

Magistrat 
Herr Stadtrat Dr. Gerhard Brunst  
Herr Stadtrat Karlheinz Müller  

Verwaltung 
Frau Sonja Heid-von Kymmel  

 

Nicht anwesend: 

Seniorenbeirat 

Herr Michael Ohl  

Verwaltung 

Frau Christina Schulze Entschuldigt 
 
 

Beginn der Sitzung: 15:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 16:25 Uhr 
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Tagesordnung: 
6. Seniorenbeiratssitzung am 25.01.2023 
 
 

1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  

2. Genehmigung der Niederschrift vom 26.10.2022 
  
3. Neuwahl der/des Vorsitzenden 

  
4. Bericht des Magistrates 

  
5. Bericht der Seniorenbeauftragten 
  

6. Berichte aus den Ortsteilen 
  

7. Geschäftsverteilung für die städtischen Gremien 
  
8. Verschiedenes und Mitteilungen 
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Zu TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  

Stellv. Vorsitzender Schreek begrüßt die Mitglieder des Seniorenbeirats und die bei-
den Stadträte Dr. Brunst und Müller.  Bürgermeister Kirch habe sein Kommen zuge-

sagt, habe zuvor aber noch einen anderen Termin wahrzunehmen., so dass er erst 
verspätet erscheinen kann.  

Herr Schreek habe zu dieser Sitzung eingeladen und leite auch die Versammlung, da 

die bisherige Vorsitzende Karin Rogalla aus persönlichen Gründen von ihrem Amt 
zum Ende des letzten Jahres zurückgetreten sei und heute die Neuwahl der oder des 

Vorsitzenden erfolge. 

Er stellt abschließend fest, dass zur heutigen Sitzung ordnungsgemäß und fristge-
recht eingeladen wurde und dass Beschlussfähigkeit besteht. 

 
 

Zu TOP 2 Genehmigung der Niederschrift vom 26.10.2022 
  
Das Protokoll der letzten Sitzung vom 30.11.2022 wird mit folgenden 2 Punk-

ten/Änderungen bzw. Ergänzungen genehmigt: 

1)  Einwand/Korrektur Peter Ditter: Der Beschluss des Seniorenbeirats wird nach-

träglich in das Protokoll aufgenommen und zwar, dass Herr Michael Ohl bis 
zur 5. Sitzung eine Stellungnahme des Seniorenbeirats zur Rentenberatung 
der Stadt entwerfen sollte. 

2) Einwand/Korrektur Peter Ditter: Bericht Peter Ditter aus dem Ortsbeirat Rai-
bach; in der 5. Sitzung habe er ausdrücklich gesagt, dass er sich auf die 2 se-
niorenrelevanten Punkte beschränkt und zwar über die gute Resonanz der Er-

satzaktion für den ausgefallenen Seniorennachmittag  und seine Mitteilung, 
dass der Vorschlag von Bernd Münch für einen Spielenachmittag für Seniorin-

nen und Senioren in Raibach positiv aufgenommen wurde und dass diese 
Nachmittage wohl durchgeführt werden (sollen). 

Klaus Schmitt wiederholt seinen Vorschlag von der letzten Sitzung (30.11.), 

das gewünschte Änderungen und Ergänzungen vor der nächsten Sitzung ge-
klärt werden. 

Dieser Vorschlag findet allgemeine Zustimmung. 

(Vorgehensweise: Schriftführer mailt nach Anfertigung das Protokoll an die/den Vor-
sitzende/n. Diese/r überprüft das Protokoll und sendet es dann an die Mitglieder des 

Seniorenbeirates. Evtl. Änderungen sind von diesen innerhalb von 5 Tagen dem Vor-
sitzenden zu mailen, dieser nimmt ggf. die gewünschten Änderungen vor und leitet 

das Protokoll zur weiteren Bearbeitung dem ParlBüro zu (=Versendung des Proto-
kolls in der Endfassung und Einladung zur nächsten Sitzung). 

 

 
Zu TOP 3 Neuwahl der/des Vorsitzenden 

  
Die Neuwahl der/des Vorsitzenden wird bis zur nächsten Sitzung vertagt. 

Der von Bernd Münch vorgeschlagene Bewerber Michael Ohl ist nicht anwesend. 
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Dies wird allgemein bedauert, da er sich damit als „Neuling“ im Seniorenbeirat nicht 
vorstellen kann. 

Abstimmung für die Vertagung: 

7 Jastimmen 
2 Stimmenthaltungen  

 
 
Zu TOP 4 Bericht des Magistrates 

  
Stadtrat Dr. Brunst gibt in Vertretung des noch nicht anwesenden Bürgermeisters u.a. 

folgende Mitteilungen bzw. berichtet über: 

• die bevorstehende Verabschiedung des Haushaltsplanes 2023 

• die (geplante) Erhöhung der Kreis-Umlage 

• den Sachstand Schwimmbad-Umbau 

• den Sachstand Friedhöfe (Ortsbesichtigungen mit Bedarfserhebungen sind 

geplant) 

• die Verkehrsbehinderungen in der Georg-August-Zinn Straße in der Zeit vom 

25.1. – 23.2.2023 durch Stromarbeiten (Verlegung von Kabeln etc.)  

• Bürgermeister Kirch nimmt noch ergänzend bezüglich der Friedhöfe Stellung: 

o Alle Friedhöfe werden von der Verwaltung erfasst und für jeden Friedhof 
ein Konzept erarbeitet 

 

 
Zu TOP 5 Bericht der Seniorenbeauftragten 

  
Der Bericht der städtischen Seniorenbeauftragten entfällt, da Frau Schulze an der 
heutigen Sitzung nicht teilnehmen kann. 

 
 

Zu TOP 6 Berichte aus den Ortsteilen 
  
Es werden folgende Berichte von den Ortsbeiratssitzungen vorgetragen: 

Christina Seibert OB Richen und OB Klein-Umstadt 
Claus Franz   OB Kleestadt 

Erna Macht   Bauausschuss 
Peter Ditter  OB Dorndiel 

1. Der Ortsbeirat hat sich das Budget für den ausgefallenen 

Seniorennachmittag freigeben lassen, dafür Geschenke ein-
gekauft und diese persönlich bei allen über 65jährigen ver-

teilt. Diese Aktion wurde sehr positiv aufgenommen. 
2. Der Seniorennachmittag 2023 ist am Sonntag, 25. Juni  

geplant. 

 
Klaus Schmitt  2 OB-Sitzungen Semd 

Bernhard Sutor  OB Wiebelsbach 
Bernd Münch  OB Heubach 
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Zu TOP 7 Geschäftsverteilung für die städtischen Gremien 
  
Die Geschäftsverteilung für die städtischen Gremien wird erst in der nächsten Sitzung 

besprochen bzw. -nach dem Ausscheiden von Frau Rogalla und dem Nachrücken 
von Herrn Franz- festgelegt. 

 
 
Zu TOP 8 Verschiedenes und Mitteilungen 

  
Die nächste Sitzung des Seniorenbeirats findet am 22.2.2023 (Mittwoch) statt. 

Am 28. Juni 2023 (Mittwoch) feiert die Seniorenhilfe Groß-Umstadt anlässlich ihres 
21jährigen Bestehens im Gruberhof ein "Seniorensommerfest", zu dem in den nächs-
ten Wochen eingeladen wird. Die Seniorenhilfe bittet darum, die am selben Tag statt-

findende Seniorenbeiratssitzung ausnahmsweise ab 14 Uhr in den Gruberhof zu ver-
legen, um auf diese Weise den für die Seniorenarbeit wichtigsten Mandatsträgern die 

Teilnahme zu ermöglichen. Zu dem Sommerfest werden alle Mandatsträger der Stadt 
eine Einladung erhalten, sobald der Ablauf des Festes geplant ist. 
 

Zu dem Seniorennachmittag der SHU sollen auch alle Mandatsträger eingeladen 
werden. 

Frau Macht berichtet über den geplanten Wegfall von Pfarrstellen im hiesigen Be-
reich.  

Sie berichtet ferner von dem demnächst geplanten großen VdK-Treffen (mehrere 

Verbände). 

Christina Seibert teilt mit, dass (im städtischen Seniorenwohnheim) eine neue Grup-
pe gebildet werde: Am kommenden Montag (30.1.) findet das sogenannte „Erzähl-

Cafe“ statt. Sie verteilt dazu einen Flyer, der nähere Informationen enthält. 

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schließt stellvertretender  

Vorsitzender Schreek um 16.25 Uhr die Sitzung. 

 
 

 
 

 
 
Reinhard Schreek Reinhard Daum 

Stv. Seniorenbeiratsvorsitzender Schriftführer 
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